

ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ: ПАЛЕСТИНО-ИЗРАИЛЬСКИЙ КОНФЛИКТ

Абдувохидова Хонзодабегим Улугбековна

студент, Университет мировой экономики и дипломатии, Узбекистан, г. Ташкент

Аннотация: В данной статье рассматриваются особенности обостренных отношений Палестины и Израиля с научной точки зрения.

В статье использованы такие методы как: исторический, сравнительный, причинный анализ и кейс-стади. Рассматриваются причины конфликта между этими двумя странами и роль США в нем. Выявляется, что основной причиной конфликта является различие между нациями, осложненное религиозными факторами и неопределенность статуса Иерусалима.

Ключевые слова: Палестина, Израиль, Газа, Иерусалим, США, конфликт.

Международные отношения – сложная система взаимодействия и взаимосвязи акторов (государств, ТНК и др.) на политическом, экономическом, культурном, военном уровнях. Факторы, которые влияют на эти международные отношения, могут быть различными.

Начиная от политики, заканчивая культурой той или иной страны.

В сегодняшней работе будут объяснены какие факторы повлияли на отношения, в частности на конфликт между Палестиной и Израилем, который до сих пор является актуальной проблемой мирового сообщества.

Для начала, предлагаем ознакомиться с исследуемыми странами: историей и географией.

Одна из объединяющих черт Палестину и Израиль, является географическое расположение этих государств - Ближний Восток. Государство Палестина (или Палестинская национальная администрация), парламентская республика является частично признанным государством состоит из 16 провинций: 11 - находятся на Западном берегу реки Иордан, остальные 5 - в Секторе Газа. Сектор Газа, де-факто, находится под управлением радикального движения ХАМАС. Административным центром является город Рамалла.

На сегодняшний день население Палестины составляет 4,5 млн человек, основная часть которой являются палестинские арабы. Евреи же составляют 17% Западного берега реки Иордан и 0,6% жителей Газы.

Несмотря на то, что свою независимость от Израиля государство объявило в 1988 году, эту страну признают 138 (71%) стран-членов ООН (в том числе и Узбекистан) из 193, остальные 55 стран, не признаваемых Палестину, являются в основном странами Запада и Евросоюза.

Израиль – парламентская республика, которая провозгласила свою независимость в 1948 году, накануне окончания британского мандата на Палестину. Согласно Декларации независимости, Израиль является еврейским государством.

В 1897 г. была учреждена первая сионистская организация.

Сионизм – «еврейское национальное движение, ставящее своей целью объединение и возрождение еврейского народа на его исторической родине – Эрец - Израэле (земле Израиля)».[1] Это стало причиной вторжения 5 арабских стран: Египет, Иордания, Сирия, Ливан и Ирак на территорию Палестины.

Они требовали создания единого палестинского государства на бывшей подмандатной территории. Ряд государств посчитал это действие открытой агрессией. По итогам этой войны Израиль объявил Иерусалим своей столицей, ранее она была разделена на две части между палестинцами и евреями.

Война также повлияла на границы этих арабских государств – Египет начал контролировать сектор Газа, Восточная часть Иерусалима и западный берег реки Иордан были включены в состав Иордании.

Впоследствии на этих территориях неоднократно вспыхивали войны из-за палестинских беженцев.

По оценкам экспертов, слабая поддержка Палестины Египтом на надземных операциях Израиля по отношению сектора Газы, состоит в том, что они не хотят брать на себя ответственность как в 48 годах прошлого столетия. Так как она сталкивалась с некими казусами в то время.

Следующая война между арабскими странами и Израилем была в 1967 году, она продолжалась всего 6 дней. Итогом войны стала потеря Египта сектора Газы, и потеря Иорданием западного берега реки Иордан, а также Израиль объединил две части Иерусалима, провозгласив его единой столицей Израиля.

После этого в этом же году Совет Безопасности ООН предложил мирное урегулирование проблемы.

Инициатива имела два принципа: первое – вывод израильской армии из оккупированных территорий; второе – признание суверенитета Израиля и Палестины, обеспечить мир и стабильность на территории новых государств.

Арабо-израильские войны периодически вспыхивали, даже после мирных соглашений.

Эти войны стали точкой столкновения двух мировых систем – коммунизма и капитализма. Не является секретом то, что Соединенные Штаты Америки всегда поддерживали и поддерживают Израиль во всех сферах, в частности и в арабо-израильских войнах из-за ряда причин.

Первой причиной может быть наличие еврейской диаспоры в США. По оценкам Ежегодника американцев еврейского происхождения за 2019 г., в Соединенных Штатах проживало 7 млн евреев. Многие из них — евреи-ашкенази, ведущие свою родословную из Центральной и Восточной Европы, и евреи-сефарды, происходящие от евреев, изгнанных из Испании и Португалии в 1490-х годах.[2] Тогда как в самом Израиле проживают приблизительно 9,7 млн человек, значительную часть которых составляют евреи. «Эти американские евреи построили жизни для себя и своих семей и сыграли незаменимую роль в общественной жизни нашей нации, внося неоценимый вклад в нашу страну посредством своего лидерства и достижений», — заявил президент Ж. Байден в 2021 году, в котором он объявил май Месяцем наследия американцев еврейского происхождения. Второй причиной является уникальное географическое расположение Израиля. Расположение «своих» среди арабских стран дает колоссальные возможности для сбора информации, а следовательно и контроля над этими государствами.

Касательно Палестины, в то время ее поддерживал СССР, что означала внесение корректировок в американоизраильский сценарий на Ближнем Востоке. Всесторонняя поддержка Израиля Соединенными Штатами вызывала опасения у политической элиты СССР,

поэтому Советский Союз оказывал многостороннее содействие палестинским арабам. Советская политическая элита в качестве фактора палестино-израильского противостояния выделила борьбу палестинских арабов с американским империализмом и тем самым выявила идеологическую борьбу. [3]

Многие думаю, что палестино-израильский конфликт с давних времен продолжается из-за религиозных расхождений.

Известно, большинство евреев исповедуют иудаизм, тогда как большинство арабов – Ислам. На этой земле, в частности в Иерусалиме расположены главные религиозные святыни мусульман и иудеев.

Ислам и Иудаизм, конечно же, имеют отражение на культуру и на образ жизни этих двух наций, что может привести к разногласиям.

Некоторые ученые считают, что причиной этих конфликтов является различие между нациями, осложненное религиозными факторами.

То есть они считают нацию главной, а религию дополнительной причинами.

Хотя у них были один общие предки.

Новое исследование, как пишет TheJewishNews, показало, что современные евреи и арабы сохраняют генетическое наследие хананеев бронзового века. Группа ученых, под руководством генетика из Гарварда Дэвида Райха, сравнили древнюю ДНК с ДНК современной популяции и обнаружили, что большинство арабских и еврейских групп в этом регионе содержат ДНК народов Ханаана.

Несмотря на то, что ученые просто занимались научными исследованиями, результаты их работы могут обострить давние политические споры об историческом праве на Эрец Исраэль.

Президент Палестинской администрации Махмуд Аббас в прошлом году заявлял, что палестинцы – хананеи и живут на этой земле уже 5 тысяч лет. В то же время премьер-министр Израиля Биньямин Нетаньяху недавно заявил, что предки сегодняшних палестинцев «пришли с Аравийского полуострова на Землю Израиля через тысячи лет» после израильтян. (данные 2020 г.) [4]

Еще одна причина палестино-израильского конфликта является неопределенность политического статуса Иерусалима.

Сам Израиль, США и некоторые страны считают, Иерусалим столицей Израиля. А все остальные страны считают столицей Израиля Тель-Авив согласно резолюции ООН.

Провокационным действием очередного столкновения было признание США столицей Израиля Иерусалима и открытие на этой территории посольства Соединенных Штатов.

Эти события происходили при правлении США Дональдом Трампом в 2018 году.

В заключении можно сказать, что разрешением этого конфликта может быть создание двух независимых государств на территории Палестины, поддержание мира и стабильности в них.

Нужно отметить, что роль политических элит имеет большое значение в конфликте, им следует помочь, что бы Палестина и Израиль пришли к оптимальному соглашению.

Список литературы:

1. <http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/1392778?page=2>

2. palestino-izrailskiy-konflikt-v-retrospektive-rol-mirovyh-elit-v-protsess
3. <https://stmegi.com/posts/80539/uchenye-ustanovili-obshchikh-predkov-evreev-i-arabov/>
4. Электронный ресурс https://bigasia.ru/asian_countries/palestina/
5. Электронный ресурс <https://dzen.ru/a/YvZ57cPIIH0REJvp>